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Постановка проблеми. Історичний досвід свідчить про те, що в умовах 

сприятливого розвитку економіки у підприємств не виникає потреби в реформуванні 

облікових методів. Ця потреба з’являється в економічно нестабільному середовищі, що 

характеризується підвищеною ймовірністю кризових явищ, банкрутства, високим 

ступенем ризику та невизначеності господарювання економічних суб’єктів. Ці об’єктивні 

та суб’єктивні обставини детермінують розвиток принципово нових економічних 

відносин, які зумовлюють парадигму подальшого розвитку бухгалтерського обліку, 

зокрема такого нового напряму, як бухгалтерський управлінський облік. Тому 

дослідження проблем створення та впровадження на підприємствах управлінського 

обліку в сучасний період набуває особливої актуальності як для науковців, так і для 

практиків. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблеми теорії та практики 

управлінського обліку в Україні досліджували у своїх працях Ф. Бутинець, П. Гарасим, 

С. Голов, Г. Журавель, Л. Нападовська, В. Панасюк, М. Пушкар, В. Сопко, П. Хомин, 

М. Чумаченко та ін. Теоретичні та методичні основи управлінського обліку закладені в 

працях таких зарубіжних авторів, як А. Апчерч, Е. А. Аткінсон, К. Друрі, Р.С. Каплан, Д. 

К. Норт, Б. Райєн, Ч. Т. Хорнгерн та ін. Проте залишилося ще багато теоретичних питань, 

які вимагають свого уточнення та застосування нових підходів до їх вирішення. Адже ще 

не визначені адекватні методологічні та методичні основи управлінського обліку. Слід 

визначити фундаментальний загальнотеоретичний підхід до його предмета, оскільки це 

дасть змогу ідентифікувати його як науку тощо. 

Постановка завдання. Метою нашого дослідження є обґрунтування важливості 

становлення управлінського обліку в Україні та шляхів подальшого його вдосконалення.  

Виклад основного матеріалу. Безумовно, з початком ринкових перетворень в 

Україні ставлення до бухгалтерського обліку та його інформації стало змінюватися. 

Підприємства отримали право самостійного виходу на зовнішній ринок, розпочалися 

процеси залучення України у світові ринки капіталу, інтеграції її зі світовим 

господарством. До результатів роботи українських підприємств стали проявляти інтерес 

не тільки адміністрація й трудові колективи, а й інші споживачі облікової інформації. 

Якщо перших цікавили доходи чинників, які їх збільшують, то інвесторів, наприклад, – 

розміри дивідендів на вкладені інвестиції. Усе це вимагало формування нової концепції 

суті та змісту бухгалтерського обліку, спрямованого на задоволення інформаційних 

потреб не узагальненого, а конкретного користувача, суттєвої реформи вітчизняної 

системи бухгалтерського обліку. 

Із боку держави реформуванню системи бухгалтерського обліку приділяється 

певна увага. Про це свідчить низка прийнятих законодавчих актів, а саме: Указ 

Президента України “Про перехід України до загальноприйнятої у міжнародній практиці 



системи обліку і статистики” (23.05.1992 р.), Постанова Кабінету Міністрів України “Про 

концепцію побудови національної статистики України та Державну програму переходу 

на міжнародну систему обліку і статистики” (04.05.1993 р.), Указ Президента України 

“Про заходи щодо поліпшення роботи органів державної статистики” (14.04.1995 р.), 

Постанова Кабінету Міністрів України “Про внесення змін і доповнень до державної 

програми переходу України на міжнародну систему обліку і статистики” (18.06.1995 р.), 

Постанова Кабінету Міністрів України “Про затвердження Програми реформування 

системи бухгалтерського обліку із застосуванням міжнародних стандартів” 

(28.10.1998 р.). 

Після затвердження в 1998 р. Програми реформування системи бухгалтерського 

обліку із застосуванням міжнародних стандартів в Україні розпочався процес створення 

передумов для зближення методологічних і методичних принципів організації 

бухгалтерського обліку. Такою, зокрема, є вимога Європарламенту щодо відповідності 

цим стандартам звітності учасників фінансового ринку. Однією з передумов є поділ 

бухгалтерського обліку на фінансовий і управлінський. 

Як зазначає Л. В. Нападовська, розподіл обліку на фінансовий і управлінський, 

по-перше, посилюватиме управлінську орієнтацію фінансового обліку і, по-друге, 

спрямовується на конкретні фінансові результати, що сприятиме реалізації системи на 

основі моделі “затрати – випуск – результат” [3, с. 39]. Отже, завершення періоду 

поступової трансформації централізованої планової економіки в ринкову зумовило 

формування нової парадигми управління виробництвом, що вимагає для свого 

ефективного функціонування якісно іншого інформаційного забезпечення, яке ком-

плексно представляє процеси виникнення витрат, визначення собівартості випуску всієї 

продукції та її окремих видів, а також фінансових результатів господарської діяльності 

структурних підрозділів і підприємства загалом. Це спонукає до переосмислення 

значення облікової функції управління й надає нового якісного значення 

бухгалтерському управлінському обліку як галузі наукових знань, яка поки що перебуває 

на початковій стадії свого розвитку. 

Факт виокремлення в інформаційному полі підприємства фінансового обліку у 

провідних спеціалістів і практиків суперечок не викликає. Під ним розуміємо 

впорядковану систему виявлення, вимірювання, накопичення, узагальнення інформації в 

єдиному вартісному вимірнику про майно та зобов’язання підприємства та їх рух шляхом 

суцільного, безперервного й документального обліку всіх господарських операцій. 

Фінансовий облік є носієм усіх суттєвих властивостей, що притаманні бухгалтерському 

обліку загалом. В Україні його регламентують Закон України “Про бухгалтерський облік 

та фінансову звітність в Україні” і низка положень (стандартів) бухгалтерського обліку. 

Щодо управлінського обліку, то серед вітчизняних авторів спільної думки поки 

що не спостерігаємо. Прихильники поділу обліку на фінансовий і управлінський (М. 

Пушкар, М. Чумаченко та ін.) [5, с.203] зазначають, що він не порушує єдності системи 

бухгалтерського обліку, оскільки йдеться не про методологічний поділ обліку, а про 

організаційні зміни. Противники такого поділу (О. Бородкін, Б. Валуєв та ін.) [2, с.146] 

вважають, що бухгалтерський облік є єдиним і неподільним, а управлінський – облік 

витрат і калькуляція собівартості, які штучно намагаються відірвати від бухгалтерського 

обліку окремі, переважно молоді, фахівці, орієнтовані на західні традиції. 



У світовій практиці найважливіші інструменти управлінського обліку почали 

формуватися ще наприкінці XIX – на початку XX століть.  

Однак істотні зміни в бухгалтерському обліку в країнах із розвинутою ринковою 

економікою відбулися наприкінці 40-х і початку 50-х років ХХ століття, оскільки в 

умовах концентрації капіталу, зовнішньої та внутрішньої конкуренції, інфляції, значного 

зростання обсягів виробничих витрат, створення та функціонування транснаціональних 

корпорацій традиційні методи обліку не відповідали вимогам управління. Принцип 

ефективності управління зумовив необхідність появи управлінського обліку. Поступово в 

різних країнах термін “виробничий облік” був замінений на “управлінський облік”. Проте 

це була не просто зміна термінології, а велика організаційна та методологічна перебудова 

системи бухгалтерського обліку. Облік став не тільки засобом обробки та групування 

економічної інформації, що міститься в первинних документах, а перетворився на 

“учасника” та “виконавця” управлінської політики підприємства. З’явилися додаткові 

функції з реєстрації й узагальнення інформації для групи осіб, які приймають 

управлінські рішення, з формування та збереження довідкової інформації різного 

призначення – у цілях планування, прогнозування, прийняття рішення, контролю. 

Бухгалтерський облік набуває ознак оперативності й аналітичності. Значну увагу 

працівники бухгалтерії приділяють обліку витрат на виробництво, обліку фактичного 

обсягу виробництва, оцінці виконання виробничих програм не тільки всього 

підприємства, а також його підрозділів. 

Вітчизняні економісти ознайомлені зі сутністю управлінського обліку з початку 

70-х років минулого століття, коли вийшла монографія М. Чумаченка “Учет и анализ в 

промышленном производстве США”. Проте протягом наступних років жоден із 

науковців і практиків не зацікавився по-справжньому його становленням і 

впровадженням ні в Росії, ні в Україні. Лише в 1984 p. Б. І. Валуєв опублікував 

монографію з проблем розвитку обліку в промисловості, в якій зазначалося, що всі значні 

наукові дослідження в галузі обліку були присвячені обліковим проблемам 

вузькопрофесійного характеру, як правило, не пов’язаним із суміжними галузями 

економічних наук. У своєму науковому дослідженні він акцентує увагу на взаємодії 

обліку з плануванням, контролем, економічним аналізом, регулюванням. Облік 

підпорядковується методологічному й організаційному удосконаленню та відповідності 

загальній меті управління. Подальший розвиток наукової думки щодо необхідності 

формування управлінського обліку знаходить своє втілення в монографії С. Стукова  

“Система производственного учета и контроля” (1998 р.). 

Кінець 80-х – початок 90-х років ознаменувався активізацією досліджень із 

проблем виробничого обліку як у Росії, так і в Україні. Вагомий внесок у вирішення цієї 

проблеми зробили такі вчені, як К. Гаріфуллін, В. Івашкевич, Ю. Литвин, К. Нарібаєв, О. 

Наринський, В. Палій, М. Пушкар, Я. Соколов, В. Сопко, М. Чумаченко, Д. Ураков та 

інші, які у своїх працях вказували на необхідність переорієнтації досліджень із 

методологічних проблем бухгалтерського обліку на прикладні аспекти отримання 

інформації для управлінського апарату, проте відчутних зрушень щодо формування 

управлінського обліку та його практичного застосування не було. 

І лише зі середини 90-х років в Україні стали апелювати до поняття 

“управлінський облік”, коли в інформаційному забезпеченні потреб менеджерів в 



управлінні як діяльністю підприємства, так і його структурними підрозділами утворився 

вакуум, зумовлений двома основними причинами: 

1. Розвиток ринкових відносин з об’єктивною необхідністю ставив нові вимоги до 

управлінських рішень: 

– збільшився вплив на внутрішні управлінські рішення зовнішніх (ринкових) 

чинників; 

– виник принципово новий вид управлінських рішень; 

– відбувся перерозподіл частки управлінських рішень від рутинних до 

проблемних.  

Усе це стало вимагати якісно нової інформації для прийняття управлінських 

рішень. 

2. У період переорієнтації економіки на вільний ринок було забуто багато 

вітчизняних напрацювань щодо внутрішньофірмового управління: 

–   розвинене внутрішньозаводське планування; 

–   внутрішній госпрозрахунок; 

–   фінансово-економічний аналіз діяльності підрозділів тощо. 

Усе це позбавило менеджерів значної частини інформації, яку вони традиційно 

отримували. 

Інформаційний вакуум, що утворився на вітчизняних підприємствах, різко 

підвищив інтерес до дослідження питань управлінського обліку. Адже істотним 

недоліком чинної  на той час вітчизняної системи бухгалтерського обліку було те, що 

вона не забезпечувала надання управлінцям різних ієрархічних рівнів достатньої та 

оперативної інформації, яка потрібна зазвичай негайно, оскільки конкретні управлінські 

рішення щодо економічного регулювання виробництва не можуть прийматися з 

відтермінуванням, до моменту появи необхідних даних. Крім того, інформацію, отриману 

на основі традиційної системи бухгалтерського обліку, важко зрозуміти менеджерам, які 

здебільшого є фахівцями-технологами, через її надмірну специфічність.   

Однак управлінський облік у той час залишається лише предметом обговорення в 

дослідженнях учених, присвячених зарубіжному, переважно американському досвіду. 

Російською мовою було видано роботи зарубіжних авторів: К. Друрі, Е. Маєра, Б. Нідлза, 

Т. Скоуна, Ч. Хорнгрена, Дж. Фостера, П. Фрідмана та ін. Пізніше, завдяки 

ознайомленню із зарубіжним досвідом, було опубліковано перші монографії, підручники 

та посібники сучасних українських і російських учених економістів із питань 

управлінського обліку, зокрема М. Вахрушиної, С. Голова, Т.  Карпової, Л. Нападовської, 

О. Ніколаєвої, С. Николаєвої, В. Палія, М. Пушкаря, В. Сопка, М. Чумаченка, А.  

Шеремета, а також статті у періодичних виданнях. У цих дослідженнях зроблено спробу 

визначити предмет, об’єкт, принципи та методи управлінського обліку, адаптувати 

західні підходи управлінського обліку до специфічних умов української та російської 

економіки. Зокрема М. Вахрушина зазначає, що методологія управлінського обліку як 

визначеної сфери наукової та практичної діяльності повинна формуватися з урахуванням 

національних облікових особливостей і традицій, які визначають менталітет користувачів 

бухгалтерської інформації [2, с.429]. 

У нормативно-правових документах термін “управлінський облік” уперше 

з’явився в ухваленому 1999 р. Законі України “Про бухгалтерський облік та фінансову 



звітність в Україні” як синонім внутрішньогосподарського обліку. Цей закон містить таке 

визначення: “Внутрішньогосподарський (управлінський) облік – система обробки та 

підготовки інформації про діяльність підприємства для внутрішніх користувачів у процесі 

управління підприємством” [4].  Отже, зважаючи на те, що згідно із законом 

бухгалтерський управлінський облік водночас є і внутрішньогосподарським обліком, то 

він сприяє реалізації всіх функцій управління, а саме: обґрунтуванню управлінських 

рішень, проведенню економічного аналізу, контролю за витратами, плануванню 

виробничої діяльності, а також мотивації та стимулюванню виконавців. При цьому стаття 

8 передбачає, що підприємство самостійно розробляє систему та форми 

внутрішньогосподарського (управлінського) обліку. 

Проте досі продовжують бути гостродискусійними питання про сам факт 

існування управлінського обліку, про співвідношення управлінського та виробничого 

обліку, про місце управлінського обліку в структурі бухгалтерського обліку, його 

співвідношення з іншими видами економічної інформації, про розуміння управлінського 

обліку у вузькому і широкому значенні слова. Деякі вчені виступають проти виділення 

його в самостійну систему. Подібної позиції, зокрема, послідовно дотримується В.В. 

Сопко. У навчальному посібнику “Бухгалтерський облік в управлінні підприємством” він 

зазначає, що внутрішньогосподарський облік (так званий управлінський, виробничий 

контролінг) не є самостійним бухгалтерським обліком. На думку В. В. Сопка, це 

продовження, точніше подальше поглиблення, деталізація даних бухгалтерського 

фінансового обліку в частині затрат і доходів діяльності, коли розкривається вся 

ефективність придбання ресурсів, їх переробки, технологічних і організаційних рішень, 

мотивації тощо [6, с. 361]. 

У підручнику “Бухгалтерський фінансовий облік” за редакцією Ф. Бутинця 

зазначено, що поділ системи бухгалтерського обліку на управлінський і фінансовий є 

умовним і спричинений насамперед необхідністю балансувати між вимогами 

оприлюднення бухгалтерської звітності, з одного боку, та збереженням комерційної 

таємниці, з іншого. Далі, досить некоректно, зазначено, що такий поділ властивий 

підприємствам із капіталістичним способом виробництва і що саме “відкритість” чи 

“закритість” обліку визначає цей поділ [1, с. 85]. 

Доречно підкреслити, що сьогодні існують розбіжності навіть у визначенні змісту 

управлінського обліку. Зокрема С. Ф. Голов лаконічно визначає управлінський облік як 

“ту частину системи бухгалтерського обліку, що забезпечує потреби управління в 

інформації” [6, с. 437-439]. 

У навчальному посібнику П.  Гарасима, Г.  Журавля та П. Хомина “Курс 

управлінського обліку” зазначено, що під ним розуміють процес виявлення, 

вимірювання, накопичення, аналізу, підготовки, інтерпретації та передавання інформації, 

яку управлінська ланка використовує для планування, оцінки та контролю всередині 

підприємства. 

Натомість Л. Нападовська характеризує управлінський облік як інтегровану 

систему підготовки й забезпечення різних рівнів управління інтерпретованою відповідним 

чином інформацією для ефективного планування, контролю та прийняття управлінських 

рішень. 



Звідси виникає полемічність і з питань, які характеризують саму сутність 

інформаційної підсистеми управлінського обліку (ціль, об’єкт, ознаки, умови, принципи, 

структура тощо). Проте усі зазначені питання складають методологічну базу організації та 

впровадження управлінського обліку, а, відповідно, їх постійна дискусійність негативно 

позначається на впровадженні управлінського обліку на підприємствах. Останнє, однак, 

цілком залежить від внутрішніх потреб керівництва підприємства, яке самостійно 

вирішує, чи потрібна їм достовірна, своєчасна, зрозуміла, об’єктивна інформація про 

роботу підприємства з метою прийняття обґрунтованих управлінських рішень. 

Управлінський облік упроваджується саме для підвищення ефективності управління 

підприємством, а не для складання форм звітності. Ця система дає змогу в будь-який 

момент скласти повну картину фінансово-економічного стану підприємства, з’ясувати 

запас фінансової міцності, визначити потенціал і перспективи розвитку. Інформація 

управлінського обліку – важливий мотивуючий засіб досягнення бажаних результатів 

діяльності персоналом підприємства. 

Адже доведення планових показників значно більше стимулює виконавців до 

ефективної діяльності, ніж їх відсутність, що призводить до зменшення невизначеності. 

Своєчасне виявлення відхилень та інформування про це персоналу в процесі його 

діяльності стимулює коригування досягнутих показників, створюючи надійну базу 

підвищення ефективності контролю та регулювання. Отже, управлінський облік відіграє 

важливу роль в інформаційному забезпеченні системи управління підприємством. 

Висновки. Для кожного етапу розвитку суспільства характерна своя система 

обліку: з ускладненням функціонування суспільства ускладнюється облік, з’являються 

нові його підсистеми. Сама ідея поділу на фінансовий та управлінський давно й успішно 

втілена в країнах із ринковою економікою. Цей досвід необхідно вивчати та 

впроваджувати в українських підприємствах. 

Управлінський облік виник внаслідок трансформації системи обліку витрат та 

калькулювання собівартості продукції в систему управління витратами підприємства. 

Згідно із Законом України “Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні” 

основною метою управлінського обліку є інформаційне забезпечення керівництва 

підприємства для прийняття рішень з управління певним суб’єктом та перевірки 

ефективності виконання прийнятих рішень. Цей вид обліку активно впливає на 

підвищення ефективності виробництва. Додатковим, опосередкованим доказом 

ефективності такого підходу є високий рівень економіки країн, де впроваджено 

управлінський облік. 
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Прокопишин О. Передумови становлення і розвитку управлінського обліку в 

Україні  
Показано характерні історичні та економічні передумови становлення і розвитку 

управлінського обліку в Україні. Проаналізовано розбіжності у визначенні поняття 

«управлінський облік» та уточнено його зміст. Доказано, що управлінський облік 

розвивається відповідно до розвитку виробничих відносин.   

Ключові слова: управлінський облік, історичні аспекти, управлінські рішення, 

внутрішньофірмове управління, виробничий облік. 

 

Prokopyshyn O. Pre-Conditions of becoming and development of administrative 

record-keeping are in Ukraine  

In the article historical and economic pre-conditions of becoming and development of 

administrative record-keeping are exploredin Ukraine. Typical and economical reasons of 

management accounting formation and development in Ukraine are examined in the article. 

Differences of “management accounting’’ are analysed and its contents is defined more 

accurately. It is proved that management accounting develops according to the relations of 

production development. 

Key words: administrative account, historical aspects, administrative. 

 

Прокопишин О. Предпосылки становления и развития управленческого 

учета в Украине  

Показаны характерные исторические и экономические предпосылки становления 

и развития управленческого учета в Украине. Проанализированы разногласия в 

определении понятия «управленческий учет», а также конкретизировано его содержание. 

Доведено, что управленческий учет развивается соответственно развитию 

производственых отношений. 

Ключевые слова: управленческий учет, исторические аспекты, управленческие 

решения, внутрифирменное управление, производственный учет.  

 

 


